

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ: РАЗМЫШЛЕНИЯ, РЕЦЕНЗИИ

ВИКТОР ТАНЧЕР,

доктор философских наук, профессор Киевского национального университета культуры и искусств

Современная европейская социологическая мысль: ориентиры и тенденции



М.Д. Култаева, О.І.Навроцький, І.І.Шеремет.

*Європейська теоретична соціологія ХХ–ХХІ століть :
Навчальний посібник. — Х.: ХНУ імені В.Н.Каразіна,
2008. — 328 с.*

Библиография исследователей истории и состояния современной социологической теории обогатилась еще одним пособием, которое, уверен, станет настольной книгой преподавателей соответствующих курсов, интересующихся новейшими процессами в этой сфере.

Учебное пособие “Европейская теоретическая социология ХХ–ХХІ веков”, составленное авторским коллективом харьковских социологов (М.Култаева, О.Навроцький, Ш.Шеремет), является ответом на потребность в совершенствовании методического обеспечения подготовки социологических кадров в Украине. Следует напомнить, что познавательный процесс в социологии в течение всей ее истории осуществлялся двояко: она изучала социальный мир и одновременно саму себя. История социологии — весомый инструмент для познания обществ в их эволюции и для самопонимания социологии как дисциплины, поэтому ее изучение имеет большое значение и для профессиональной, и для общекультурной подготовки социологов.

Отмечу также, что история западноевропейской социологии, в отличие от американской, еще недостаточно освещена как в научной, так и в учебно-методической литературе, несмотря на ее значимость для формирования компетентности социолога как эксперта в сфере теоретических социологических проектов.

Недостаточная осведомленность отечественных социологов о том, что сейчас происходит в Европе в области социологии и других гуманитарных наук, обусловлена тем, что переводы с разных европейских языков, в частности социологических трудов с немецкого и французского, появляются нечасто по сравнению с англоязычной литературой. Если работы классиков в основном сегодня не являются дефици-

том (порой благодаря переизданиям опубликованных в дореволюционной России изданий), то современные социологические теории остаются мало знакомыми читателю. В новом пособии рассматриваются теоретические построения, впервые представленные широкой аудитории социологов.

К ценным сторонам пособия нужно отнести то, что авторы широко цитируют первоисточники, как правило, в своем переводе (М.Култаева — известный в Украине автор переводов социально-философской и социологической литературы). Но наибольшая ценность этого коллективного труда заключается в постановке проблем и задач, в общем замысле, определяющем преподавание как таковое, что позволяет углубиться в контекст актуальных для наших соотечественников размышлений.

История теоретической социологии даже как дидактический материал содержит многочисленные интерпретационные возможности и альтернативные подходы. В частности, это можно представить как галерею портретов выдающихся социологов — авторов текстов, через интерпретацию которых мы приобретаем к соавторству, учимся самостоятельно строить социологические теории как инструмент для собственных исследований. Теории можно рассматривать и в более широких социокультурных и политических контекстах, проясняя социокультурные обстоятельства, которые обуславливают появление и доминирование тех или иных теоретических построений. Авторы широко используют плодотворный для формирования культуры социологического мышления подход — развертывание истории идей, проблем и методов, на которые весьма богата европейская традиция. Это делает возможным рассмотрение социологических теорий не только с позиции их исторической значимости, но и с учетом возможности комплементарности определенных теоретических построений. В пособие вошли теории, отличающиеся особой актуальностью, открытостью и готовностью к диалогу с другими социологическими учениями, а также те, что прошли должную апробацию в исследованиях западных социологов. Все они изучаются студентами-социологами в университетах Западной Европы.

Заслуживает внимания типологизационная карта теорий, которая может служить указателем, предлагаемым авторами читателям для путешествия по просторам современной социологической мысли. Изучение европейской теоретической социологии осложняется тем, что из-за тесной связи с социальной философией ей свойственна критическая саморефлексия, которая особенно заметна в последние десятилетия.

Авторы убедительно показывают, что наследие основателей социологии и классиков социологической мысли не стало “музейной реликвией”, оно предполагает новое прочтение, раскрывая свой эвристический потенциал в новых социокультурных контекстах.

Особо следует подчеркнуть, что авторы, раскрывая своеобразие европейской социологии, показали характерное для нее, с одной стороны, сосуществование различных социологических теорий и подходов, благодаря преемственности теоретической социологии, а с другой стороны, национально-культурную определенность, проявляющуюся и в том, о чем теоретизируют, и в том, как теоретизируют. В каждой из европейских стран, где успешно развивается социология, господствует свой стиль теоретизирования, имеются отличия исследовательских приоритетов в разработке методологических программ.

Авторы пособия приводят биографии тех или иных авторов социологических теорий, рассматриваемых в нем, описывают исторические и культурные условия их возникновения и распространения, проясняя тем самым, почему возникла та или иная теория, каково ее практическое значение для общества, где она зародилась, что именно имел в виду ее автор.

Связь социологической теории с практикой посредством таких контекстуальных знаний становится более прозрачной, рассмотрение их в определенных социоло-

культурных, исторических и политических контекстах расширяет горизонты социологической рефлексии, позволяет накапливать опыт научно обоснованных социальных преобразований. Этот опыт крайне важен для Украины.

Серьезную задачу усвоения основных положений ведущих европейских теорий авторы пытаются облегчить, сознательно прибегая к определенной схематизации и типологизации их. Авторы обращают внимание читателя на то, что в данном пособии речь идет об ознакомлении с теориями, каждая из которых требует дальнейшей работы. Подобная схематизация содействует осознанию функциональных возможностей теорий, прививает навыки теоретизирования — необходимой составляющей профессиональной компетентности социолога. В условиях введения Болонской системы это пособие должно способствовать развитию самостоятельности студентов в обретении профессионализма.

По сравнению с предыдущим изданием харьковчан — “Западноевропейская теоретическая социология XX века” — этот труд заметно обновлен и “осовременен”, к тому же авторы отказались от деления социологической науки на “западную” и “не западную” как советского атавизма. Хотелось бы пожелать им сделать еще один шаг — расширить свой анализ теоретического творчества в социологии на остальные европейские регионы. Ведь появились интересные теоретики не только во Франции и Германии. К примеру, П.Штомпка (Польша), И.Селеньи (Венгрия), И.Кон (Россия), Н.Панина (Украина) и многие другие. Это тоже европейские ответвления мировой науки. Нужно помнить и напоминать об этом нашим коллегам в Европейском содружестве.